

# 统筹推进深层次改革和高水平开放

## ——新时代全面深化改革的实践与启示述评之七

党的十八大以来,神州大地上改革与开放彼此激荡、相得益彰。  
“以扩大开放促进深化改革,以深化改革促进扩大开放,为经济发展注入新动力、增添新活力、拓展新空间。”习近平总书记深刻阐明改革与开放的内在统一关系。  
必须坚持依靠改革开放增强发展内生动机,统筹推进深层次改革和高水平开放——这是新时代我们党做好经济工作的规律性认识之一,也是新征程上坚定不移以进一步全面深化改革书写中国式现代化新篇章的致胜之道。

### “以开放促改革、促发展,是我国改革发展的成功实践”

上海东部,滴水湖畔,重大工程热热闹闹,科创地标拔节生长。  
6月21日,上海自由贸易试验区临港新片区对外发布了涵盖提升贸易投资环境、外籍人士服务等推进高水平开放的十项新举措。  
十年前的2014年5月,习近平总书记深入上海自贸试验区考察调研,寄语这块试验田“要播下良种,精心耕作,精心管护,期待有好收成,并且把培育良种的经验推广开来”,同时提出要扩大开放同改革体制结合起来。  
自2013年首设上海自贸试验区至今,我国已先后设立22个自贸试验区。一个个开放新地标上,以制度创新为核心的改革持续深化,不断释放高质量发展活力,成为我国以高水平开放促改革、促发展的生动样板。  
“以开放促改革、促发展,是我国改革发展的成功实践。”  
2015年9月15日,习近平总书记在主持召开中央全面深化改革领导小组第十六次会议时深刻指出,改革和开放相辅相成、相互促进,改革必然要求开放,开放也必然要求改革。  
2024年5月15日,我国宣布在沿海所有邮轮口岸全面实施外国旅游团乘坐邮轮入境免签政策,这是继扩大免签入境“朋友圈”后对外国人入境的又一开放政策。  
不断缩减外资准入负面清单,制造业准入全面开放,服务业开放加速推进,搭建进博会、服贸会、消博会等国际经贸平台,高水平实施《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)……党的十八大以来,我国实行高水平开放,统筹推进自贸试验区建设,高质量建设海南自由贸易港,全方位、多层次、宽领域的全面开放新格局加速形成。  
开放也是改革,扩大开放是深化改革的重要动力。  
加入世界贸易组织20多年来,我国以开放促改革,推进机构改革,修订法律,削减关税,关税总水平由15.3%降至7.3%,以自身发展激活世界经济的一池春水。  
如今,我国正在建设更高水平开放型经济新体制,在经贸领域推进规则、规制、管理、标准等与国际对接,开放与改革更深度融合。  
2023年7月11日,习近平总书记主持召开二十届中央全面深化改革委员会第二次会议时强调,建设更高水平开放型经济新体制是我们主动作为以开放促改革、促发展的战略举措。  
这次会议审议通过《关于建设更高水平开放型经济新体制促进构建新发展格局的意见》,释放出我国深化对外开放

重点领域体制机制改革的积极信号。  
开放,可以促改革,亦能促发展。  
习近平总书记在党的二十大报告中指出:“高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。”推进高质量发展需要高水平对外开放与之相适应、相配合。  
“当前,中国正以高水平开放促进深层次改革、推动高质量发展,改造提升传统产业,培育壮大新兴产业,布局建设未来产业,加快发展新质生产力。”今年5月,习近平主席在巴黎同法国总统马克龙共同出席中法企业家委员会第六次会议开幕式时,如是强调高水平开放对于促进改革和发展的促进作用。  
加快构建新发展格局,是实现高水平对外开放的内在要求,也是推动高质量发展的战略基点。  
5月25日,随着X8157次中欧班列(西安—马拉舍维奇)从西安国际港站开出,中欧班列累计开行9万列。一列列呼啸而过的班列,让越来越多内陆腹地变成开放前沿。  
第七届进博会截至年中已有来自70多个国家和地区的1000多家企业签约;第135届广交会吸引215个国家和地区的24.6万名境外采购商线下参会;与29个国家和地区签署22个自贸协定;与150多个国际组织签署230多份共建“一带一路”合作文件……  
高水平对外开放为构建新发展格局筑牢基础,不断开辟高质量发展新空间。  
今天的中国,京津冀、长三角、粤港澳大湾区高质量发展动力源作用日益增强,长江、黄河两条母亲河走上生态优先、绿色发展的道路,中西部加快发展,东北振兴蓄势待发,边疆地区兴边富民……一个个改革开放高地,铺展出一幅幅充满生机活力的画卷。  
今天的中国,稳居全球第一货物贸易大国,成为140多个国家和地区的主要贸易伙伴,经济总量从2012年53.9万亿元到2023年超过126万亿元,翻了一番多,对世界经济增长年均贡献率超过30%。  
加快建设更高水平开放型经济新体制,中国必将以前进的主动赢得改革发展的主动,以更高水平开放赢得未来。

### “以深化改革促进扩大开放”

海风扑面,潮平岸阔。茫茫天地间,一台高耸的桥吊舒展长臂,精准地从岸边货轮上抓取一个个集装箱,无人驾驶卡车往来穿梭,将集装箱运往相应堆场……  
1982年开工建设的山东日照港,是全球最年轻的5亿吨级港口,年货物吞吐量已跃居世界第七位,乘着山东港口一体化改革东风,日照港发展成为我国重要的能源和大宗原材料中转基地,通过海路、与100多个国家和地区便利通航。  
“你们是改革开放的排头兵。”5月22日,习近平总书记来到日照港考察调研时指出,日照港是在改革开放以后建设起来的,各种综合因素聚集优化,异军突起,成为一个重要港口。  
日照港的发展,正是我国以深化改革促进高水平开放的缩影。  
“以深化改革促进扩大开放”,习近平总书记在重要论述,一语点明改革之于开放的重要性。  
党的十八大以来,全面深化改革在重点领域和关键环节取得突破性进展,深层

次改革与高水平开放协调互促,制度优势不断转化为治理效能。  
以深层次改革破除体制机制障碍,营造良好的营商环境——  
2019年建成上海超级工厂,成为中国首个外商独资整车制造项目;2023年超级工厂第200万辆整车下线,实现不到40秒下线一辆车;2024年5月23日,上海储能超级工厂项目正式开工……  
对特斯拉而言,中国的吸引力,除了巨大的消费市场、完备的制造能力,更有开放包容的创新生态和营商环境。  
这得益于全面深化改革的纵深推进。“推进改革的目的是要不断推进我国社会主义制度自我完善和发展,赋予社会主义新的生机活力。”2013年11月12日,习近平总书记在党的十八届三中全会第二次全体会议上强调。  
深层次改革推动破除对外开放的体制机制障碍,有利于塑造更高水平开放型经济新优势。  
党的十八大以来,我们党把深化改革攻坚同促进制度集成结合起来,聚焦基础性和具有重大牵引作用的改革举措,推动构建高水平社会主义市场经济体制,充分发挥市场在资源配置中的决定性作用,更好发挥政府作用,产权保护、市场准入、公平竞争、社会信用等制度加快健全,不断营造市场化、法治化、国际化一流营商环境。  
最新发布的《中国欧盟商会商业信心调查2024》显示,45%的受访企业认为其所处行业市场准入得到放开,较去年上升9个百分点。其中,金融服务行业受访企业对于中国市场开放最为乐观。  
以深层次改革畅通经济循环,形成参与国际竞争合作新优势——  
4月22日,习近平总书记走进重庆国际物流枢纽园区。看着调度中心屏幕上从重庆向南跨山越海的西部陆海新通道,总书记有感而发:  
“建设西部陆海新通道,对于推动形成‘陆海内外联动、东西双向互济’的对外开放格局具有重要意义。”  
中国大市场的魅力,在于能发挥社会主义制度优势,以国内大循环吸引全球资源要素,以国际循环提升国内大循环效率和水平,形成参与国际竞争合作新优势,让世界共享中国发展红利。  
坚持供给侧结构性改革和着力扩大有效需求协同发力,以培育和壮大新质生产力为抓手大力推进现代化产业体系建设,发布关于加快建设全国统一大市场的意见,出台《公平竞争审查条例》……  
党的十八大以来,一系列改革举措持续攻坚,打通制约经济循环的关键“堵点”,更好联通国内与国际市场,极大提升了我国对外开放的水平和韧性,推动形成我国参与国际竞争合作的新优势。

### “既扩大开放之门,又将改革之路走稳”

推进中国式现代化是一项前无古人的开创性事业,我们既面临难得的历史机遇,也面临诸多风险挑战。  
发展环境越是严峻复杂,越需要统筹好深层次改革和高水平开放。  
2023年9月27日,北京中南海。二十届中共中央政治局就世界贸易组织规则与世界贸易组织改革进行第八次集体学习。

习近平发表了重要讲话,指出“今年是改革开放45周年,要继续做好自身改革这篇大文章,既扩大开放之门,又将改革之路走稳”。  
不到3个月后,新时代以来的第12次中央经济工作会议召开,明确提出“必须坚持依靠改革开放增强发展内生动机,统筹推进深层次改革和高水平开放”,释放了改革不停顿、开放不止步的鲜明信号。  
当前,改革已步入深水区,冲破思想观念障碍,突破利益固化藩篱,啃掉各种“硬骨头”都需要以开放促改革、以改革促开放,形成以高质量发展推进中国式现代化的有效体制机制,更好运用制度优势应对风险挑战冲击。  
锚定中国式现代化这个目标,以更大力度统筹推进深层次改革和高水平开放,需要在重点领域和关键环节上取得新突破。  
开放是世界繁荣发展的必由之路,创新是引领世界发展的重要动力。  
6月11日,习近平总书记主持召开二十届中央全面深化改革委员会第五次会议,审议通过了一份名为《关于建设具有全球竞争力的科技创新开放环境的若干意见》的重要文件。  
“要以开放促创新,健全科技对外开放体制机制,完善面向全球的创新体系,主动融入全球创新网络,突出重点领域和关键环节,补齐开放创新制度短板。”习近平总书在会上强调。  
发展新质生产力,既是改革命题,也是开放命题。  
习近平总书记明确,“要深化经济体制、科技体制等改革,着力打通束缚新质生产力发展的堵点卡点”“要按照发展新质生产力要求,畅通教育、科技、人才的良性循环”……  
更大力度统筹推进深层次改革和高水平开放,关键要把完善社会主义市场经济体制与构建开放型经济新体制有机结合起来,对内改革与对外开放互促共进,推动生产关系和生产、上层建筑和经济基础更好相适应。  
全面深化经济体制改革,完善落实“两个毫不动摇”的体制机制,充分发挥市场在资源配置中的决定性作用,更好发挥政府作用,加快构建新发展格局,构建全国统一大市场,加快形成有利于高质量发展的体制机制;  
加大民生领域改革力度,深化收入分配制度改革,健全就业公共服务体系、多层次社会保障体系、分类分类的社会救助体系,健全区域协调、城乡融合发体制机制;  
更高水平扩大开放,稳步推进制度型开放,推动货物贸易优化升级,不断完善外商投资权益保护机制,推动共建“一带一路”高质量发展,积极参与全球治理体系改革和建设,统筹好发展和安全;  
聚焦全局性、战略性问题谋划改革举措,协同推进科技体制、文化体制、社会体制、生态文明体制等各领域改革,全方位为中国式现代化源源不断注入新的动力……  
每一轮改革总是伴随着新一轮开放,更深层次的开放总是推动着改革向纵深迈进。  
新征程上,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,中国以永不停滞、永不懈怠的干劲统筹好深层次改革和高水平开放,高质量发展道路必将越走越宽广,以中国式现代化新篇章为世人带来更多智慧启迪。(新华社北京7月9日电)

## 巴黎奥运参赛名单 福建田径双星上榜

本报讯(融媒体记者吴聪伟)中国田径协会近日公示巴黎奥运会田径项目中国参赛运动员名单,福建田径队葛曼棋和林雨薇上榜。这是葛曼棋自里约奥运会后第三次征战奥运赛场。  
在即将到来的奥运赛场上,葛曼棋和林雨薇将分别参加女子100米和女子100米栏比赛。  
在此前的两届奥运会上,葛曼棋均参加了女子4×100米接力的角逐,并在2021年的东京奥运会上以42秒71的赛季最好成绩获得第六名。此外,她在东京奥运会上还以11秒20的成绩晋级半决赛,成为历史上第一位晋级奥运会女子百米半决赛的中国选手。  
林雨薇则在女子100米栏比赛中亮相,这也是时隔36年我省再有运动员参加该项目的比赛。此前,刘华金曾在1984年和1988年两度参加过奥运会。  
在去年的杭州亚运会上,1999年出生的林雨薇以12秒74的成绩夺得冠军的同时还顺利达标巴黎奥运会。林雨薇的首次奥运之旅备受期待,她将以其年轻的力量和无限的潜力,为中国田径队增添新的活力。

## 全国武术套路锦标赛 福建队夺7金

本报讯(融媒体记者吴聪伟)2024年全国武术套路锦标赛暨第十届亚洲武术锦标赛选拔赛日前在江苏省江阴市落下帷幕。福建武术队共斩获7金4银3铜,高居奖牌榜首位。  
作为全国最高规格、最高水平的武术套路专项赛事,本次比赛也是第十届亚洲武术锦标赛选拔赛。共有来自全国47支参赛队伍的762名运动员、教练员参赛。  
在为期8天的比赛中,福建的武林高手充分展现了中华武术文化的深厚底蕴和武术运动的独特魅力。老将陈惠颖一人独得女子南拳冠军、女子南刀冠军和女子南棍冠军,技惊四座。她是中国武术套路“大满贯”选手,已集全国锦标赛冠军、全运会冠军、亚运会冠军、世锦赛冠军、世界杯冠军于一身。她的队友高浩楠连获男子太极拳冠军、男子太极拳冠军、童童勇夺女子太极拳冠军、女子太极剑冠军。  
此外,福建队张雅玲获女子南刀亚军、女子南棍亚军,满诗雨夺女子剑术亚军,池沁漪获女子太极拳亚军,高锦钟夺得男子南棍季军、男子南拳季军,李敬德取得男子南刀季军。  
国际体联蹦床世界杯科英布拉站女子网上个人赛 泉籍运动员林倩麒夺冠  
本报讯(融媒体记者王树帆 李心雨 实习生王梓涵 通讯员许长财)日前,国际体联蹦床世界杯科英布拉站落下帷幕,泉州石狮籍运动员林倩麒发挥优异,以56.190分的佳绩夺得女子网上个人赛冠军。  
林倩麒在6月上旬举行的奥运选拔赛中以女子总成绩排名前三的成绩入选国家队名单,出征在法国巴黎举行的第33届夏季奥运会。据悉,中国蹦床队参赛及候补名单向社会公示后,将在巴黎奥运会蹦床资格赛第一场比赛前24小时确定最终上场参赛名单。  
林倩麒今年23岁,是石狮市蚶江镇莲塘自然村人。2014年,她入选国家青年蹦床队,2015年,她便在国内赛场崭露头角,曾获2020年全国蹦床锦标赛女子蹦床个人单项决赛第一名;2020年全国蹦床冠军赛女子个人赛冠军;2021年第十四届全国运动会蹦床女子个人项目冠军;在2021年蹦床世锦赛中,与队友一起获得女团亚军;2023年全国蹦床冠军赛女子网上个人决赛铜牌;2023年世界蹦床锦标赛女子双人同步银牌;在2024年全国蹦床冠军赛暨巴黎奥运会选拔赛(第三站)女子网上个人项目上斩获银牌。

本报讯(融媒体记者陈智勇 通讯员许云翔 周天顺 文/图)7日晚,新加坡媒体中心800平方米演播厅人头攒动、气氛热烈。“丝路同源 山海交响”——大型情景歌舞《遇见泉州》赴昌援疆首场交流演出让昌吉观众近距离地欣赏了“宋元中国 海丝泉州”的旅游特色和风土人情。  
整场演出由情景歌舞《福传四海》拉开序幕,讲述从造船到出海、扬帆启航的故事。紧接着,歌曲《望春风》、《泉州人》,舞蹈《醉·七响》等10余个节目接连上演,最后歌舞《欢迎你到泉州来》将演出推向高潮。  
大型歌舞《遇见泉州》由泉州歌舞剧院创排。“演出聚集了不少难得的优秀节目,有泉州近年创作并屡获奖项的舞台精品《人偶情未了》,还有新创作的女子群舞《永不凋零的春天》,多维度、沉浸式地呈现了泉州的历史人文、山水景观,展现泉州文旅经济蓬勃发展盛景。”泉州歌舞剧院院长黄金锡介绍说,精心编排的节目,流光溢彩的舞台,穿插其中的民俗展示环节,将现场气氛一次次推向高潮,打造出一场有历史渊源、有艺术品位、有

## 山海共鸣 泉昌同行 大型情景歌舞《遇见泉州》赴昌援疆演出

非物质文化遗产精髓的文化艺术盛宴。  
此次《遇见泉州》专场演出,将海丝文化、闽南文化、旅游资源和现代时尚等元素进行跨界有机结合,是一场充分展示泉州独特历史和民俗风情的视觉盛宴,也是一场增进昌吉人民对泉州文化了解与喜爱的交流盛会。此次交流演出的举行,将持续加强两地文化交流与合作,加深两地人民心灵的交融共鸣,有形有感有效地推动铸牢中华民族共同体意识深入人心,书写“泉昌两地一家亲”的美好篇章。  
泉州与昌吉,一个是海上丝绸之路的起点城市,一个是陆上丝绸之路重要节点城市。25年前,在中央推出的对口援疆工作大背景下,这两座相距4000多公里的城市紧密相拥,通过人才交往、文化交流、产业交融,泉昌两地结下兄弟般的情谊,常来常往、越走越亲。



### 分类信息

广告热线: 22503333 22500203 22500205

一、行式分类: 每行14个6号字(包括标点、数字)收40元(遗失类另计费)/每次刊登1行起,最多15行/标题8字以内80元计费/独立栏目按内文3行计费/餐饮、个人家政类信息每行内包月350元,不再赠送次数/招租转让、二手汽车、票务、旧货市场类一行内包月500元,不再赠送次数/寻人启事,8cmx3cm 200元/次,不再赠送次数。

二、版式分类: 4cmx3cm 200元/次 8cmx3cm 400元/次 刊发分类信息不予创意设计

三、备注: 所有分类广告都必须预付,套红指定位置另加收30%,每刊登3次送1次,刊登5次送2次,刊登20次送10次(连续刊登)。版块招聘广告连续刊登5次送5次。

### 招租

石狮市鸿山镇伍堡塘泉路35-1号(伍堡农贸市场)经营权招租项目。欢迎有意向者于登报之日起至2024年7月24日来电报名,电话:0595-28189943。石狮市鸿山镇伍堡村民委员会